

2005年会

演讲、提问、交流、对话，甚至质疑……

互动之风吹过论坛

Interactions at BFA

年会花絮



换一种心情，换上亚洲合作共同发展的心情，换上消除历史恩怨加强沟通与理解的心情，区域内贸易的发展，有利于将亚洲各国的经济利益联系在一起。

交几个朋友，“朋友多了路好走”；交几个朋友，多样性的亚洲更需要寻找共同点，更需要找到共同的利益。笑声回荡，你举起杯，我端起酒，让我们互相了解，彼此相融。亚洲也要像世界其他地区的经济体一样，走合作之路，唱联盟之歌。



老友重聚，新朋相识。图为2005年4月22日晨，博鳌亚洲论坛2005年年会高尔夫邀请赛现场。

演讲、提问、交流、对话，甚至质疑，这一届博鳌亚洲论坛年会，呈现出前所未有的浓烈的互动态势。

这种感受在博鳌亚洲论坛欢迎晚宴上，就首次体会到了。

往年，这类欢迎晚宴总是大大的圆桌，千余人在一起，尽管规模很大，却不便于交流。

2005年，论坛秘书处精心安排，以大化小，索菲特池畔蜿蜒的廊道里，摆上了6尺见方的小桌子，零散而又为数尚少的椅子，只提供有需要的人。于是，600余人参加的晚宴，展现出流动的风景。嘉宾和代表们端起酒杯，相互招呼，沟通交流。老友在这里重聚，新朋在这里相识，环境造就了这样的氛围，第一天就得以认识和熟悉，为后两天的会议交流打下基础。

晚宴不再是正襟危坐的场所，互动的气息，在这里流淌。

全体大会，每位国家领导人演讲后，与会者都有机会提出两个问题。直接向国家级领导人提问，并获得他们的回答，也许只有在这样的高层国际组织会议上，才能成为现实。

部长级高层对话会，更是“圈”来了亚洲以及亚洲以外7个国家的8位部长级高官，他们每个人的演讲，都被严格地限定在5分钟之内。颇有意思的是，这8位高官均严格地遵守了这一规定。中国人民银行行长周小川准备好了3个问题，受时间的限制，他仅展开了第一点，其余两点只把要点摆出。主持人、马亚西亚前副总理、马中商会联合主席穆萨

的发言，安排在演讲最后，他不仅全面总结了上述发言人的要点，阐述了自己的观点，也同样提出：我不会因为自己是主持人，就给自己“特权”。

接下来的提问环节，可谓风生水起，不仅境内外媒体记者举手频频，参会各国的代表也不放过机会。他们操着各种语言，对自己所关心的亚洲经济增长面临的挑战，提出问题，有的甚至提出了自己的观点，希望与高官们展开对话。

印度工商联合会前主席、博鳌亚洲论坛理事洛达，也坐在了提问席上，他尖锐地提出了问题：“亚洲金融市场的改革，如何与人口日益老龄化结合起来，从而使社会更加健康安全地发展？”

论坛需要的，也许就是这样的尖锐、对话和交流。

中国房地产发展前景开放式论坛，放在了年会开幕当晚9时半以后。一群地产大腕，唇枪舌剑，就房价、贷款利率、经济适用房等百姓关心的问题，各抒己见，甚至不乏针砭和对立。台上发言争抢机会，台下提问欲罢不能，一场有关“前景”的讨论，变得轻松热烈，与会者无不感受到欢乐。

有人向这场分会的主持人龙永图秘书长提问，请这位幕后总导演分别评价这群房地产界的“演员们”。龙永图颇多感慨，他说，一个国际组织论坛，就是要如此互动，只有在这样的互动中，才能讲真话，才能收获有用的信息，这也是博鳌亚洲论坛务实的表现。

互动之风，吹过论坛年会，让博鳌亚洲论坛更显活力。



交流



爱心晚宴



在2005年博鳌亚洲论坛年会即将召开之际，海南日报编辑部精心策划制作的20年版博鳌亚洲论坛2005年年会特刊——“亚洲壹年”，于4月22日推出，倾情奉献读者。

特刊围绕“亚洲壹年”主题，以亚洲——中国——海南一年为主线，以丰富内容、翔实资料、专业眼光、现代版式、全方位、多视角展示亚洲、中国、海南在2004年逆风飞扬，合作共赢。